

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

## España DE HOY

Madrid, Noviembre 4

**EN EL CIRCULO CONSERVADOR**  
Anoche fueron obsequiados con un espléndido lunch en el *Círculo Conservador*, los voluntarios catalanes que se hallan en Madrid.

**LEY DE EMIGRACION**  
El Instituto de Reformas Sociales pide que se lleve a las Cortes el proyecto de Ley sobre emigración, redactado por el exministro don Augusto González Besada.

## ACTUALIDADES

No es cierto, como asegura hoy *El Mundo*, que en nuestras *Actualidades* de ayer hayamos dicho que merced á ciertas imprudencias algunas colectividades hoy respetuosas y agradecidas pueden convertirse en adversarios poderosos del señor Presidente de la República.

Lo que hemos dicho fué que merced á esos torpes manejos las colectividades referidas pudieran creer que el primer magistrado de la nación era su adversario. Lo cual es muy distinto, porque entre amenazar ó ser amenazado parécenos que hay no poca diferencia.

Nosotros no escribimos grandes cosas; pero tampoco solemos estampar tonterías, como el colega nos hará la justicia de reconocer.

La situación próspera, desahogada, envidiable de la República de Cuba se demuestra mejor que con frases hueras y altisonantes, con el extracto de situación de fondos que se publica los días primeros de cada mes.

Según el que acaba de aparecer, el 31 de Octubre último existían en caja \$24.817,148-96. Esa respetable suma representa un *liquido disponible* de \$16.442,299-17 oro americano.

De los fondos del Empréstito de 35 millones, queda un sobrante de \$775.918-64.

Y en el estado comparativo de la recaudación en Octubre de 1904 y Octubre de 1905 por rentas marítimas, terrestres é impuestos del Empréstito, resulta una diferencia á favor del mes de Octubre de 1905 de \$375.777-77.

No podemos menos de felicitarnos por estas cifras que con su muda elocuencia lo dicen todo. Que sirvan de estímulo á la perseverancia de nuestros gobernantes, y á que se despierten en ellos nuevos alicientos, es lo que sinceramente deseamos.

La expectación política del día está reconcentrada en la apertura de las sesiones del Congreso. Este comenzará en cumplimiento del precepto constitucional, á funcionar pasado mañana Lunes.

Los nuevos períodos legislativos siempre sirven para avivar el interés y la esperanza en derredor de los cuerpos colegisladores. En tales momentos suelen tener siempre las Cámaras ambiente favorable y desde luego gozan de lo que los franceses llaman una *buenha prensa*.

Nosotros queremos dar también una nota optimista y amable. Hacemos votos porque el Congreso cumpla como bueno y haga rectificar el juicio público que equivocadamente le considera como pieza inservible de una máquina de relojería. Sin ella, creen las gentes, puede el reloj marchar con exactitud, sin adelantarse ni retrasarse.

Es un error craso, que conviene desvanecer.

### REMILGOS DE MONJA

No se combatirá eficazmente el anexionismo con alharacas y anatemas; se detendrá por mucho tiempo el avance de la torpe idea en la conciencia nacional si todos los que amamos á Cuba, nos esforzamos en robustecer su personalidad jurídica.

La entidad Gobierno contribuirá á ese fin, inspirándose en las célebres palabras del Presidente de los Estados Unidos Millard Fillmore: "Las autoridades constituidas no son más que agentes para ejecutar la voluntad del pueblo en la forma más solemne. Todos los poderes concedidos deben ejercerse para el bien público; pero *ningún pretexto* de utilidad, ninguna convicción honrosa de lo que pudiera ser conveniente, *justificará* la arrogancia de poderes no concedidos expresamente en la Constitución".

La entidad pueblo haría el resto, rodeando de prestigio sus instituciones y guardando todos los respetos á sus mandatarios.

De esa asociación de ideas de justicia y moral; de esa mutua penetración de electores y elegidos en el robustecimiento de nuestro actual estado de derecho, nacieron, no ya sólo el ordenado funcionamiento de los organismos locales y la solidez de la riqueza pública, sino, lo que es más importante, una dulce paz de los espíritus, producto de la confianza y el amor, que alejara para la generación actual, todo peligro de anulaciones y vergüenzas.

Dícelo el más humilde de los cubanos, pero el menos anexionista de los observadores; piénsalo quien, en ninguna de las circunstancias de los últimos cuarenta años, convino con las desesperaciones de una gran parte de la sociedad cubana, renunciando á sus ideales de raza; quien hasta en los tristes días del asesinato y del incendio, prefería ser mártir con España, á ser voluntario cooperador en la obra de absorción de su familia y de su historia.

La muerte de nuestra nacionalidad, acaso irremisiblemente decretada por la mano del destino, nos sobrevendrá de las maquinaciones de ministros y navieros, ni será la obra de una clase mercantil ó social; sino resultante de un número de coacciones previstas, poderosas, de orden internacional; de una revolución de intereses económicos que envuelva á todo el país, pero después de laboriosa continuada gestación en el curso de algunas décadas.

Sólo nuestras torpezas, nuestras injusticias mutuas y nuestra indolencia patriótica, precipitarán los acontecimientos y adelantará la hora fatal en el reloj de los tiempos.

Pudiera ser que agentes exteriores potísimos, que conveniencias de extralínea política, dueña y señora ya de un hemisferio y árbitro atendible, así en los pueblos de Oriente como en el seno mismo de la vieja Europa, determinaran un mayor aumento de velocidad en la marcha del proceso: siempre bastaría la cordura del cubano y su amor reflexivo á la personalidad de la patria, para entorpecer planes que lastiman nuestro sentimiento y dilatar soluciones que traería la noche del deshonro sobre las páginas de nuestros anhelos tradicionales.

"En las cuestiones humanas—ha dicho un pensador ilustre—el hombre se somete á las reglas de la justicia compellido por mutuas necesidades; mas cuando para los fuertes la sola regla es la fuerza, entonces para los débiles no hay más que un camino: la sumisión!"  
Sométidos, pues, al peso de la fuerza bruta, quedaríamos la amargura del vencimiento; pero no el torcedor terrible de la propia culpabilidad.

Lo más bochornoso no es ser esclavo, sino haber forjado uno mismo sus cadenas y doblado el cuello á la coyunda. Entre el derrotado y el cobarde, no hay comparación. Los que sucumben luchando honradamente, tienen opción al respeto de la historia. Los traidores consigo mismo, los que venden el propio hogar y entregan al extranjero la

suerte de la patria; no merecen dormir el sueño de la Eternidad entre el polvo de las generaciones.

Empero ¡es hora ya de prepararse contra el cambio súbito de instituciones; es hora ya de entonar el *De Profundis* por el ideal de Cuba independiente! Pienso que no.

E insisto en que no es con vociferaciones, anatemas *a priori* y exajeraciones del sentimiento, como hemos de detener el fatal proceso.

No es la idea anexionista algo insólito, raro, exótico, cuya sola enunciación debe sublevar las conciencias. Pudiera decirse que el pueblo cubano es tradicionalmente separatista y tradicionalmente anexionista, aunque ello parezca paradójico. Juntas de mano, estrechamente unidas, han ido ambas aspiraciones en el curso de nuestra historia del último siglo.

Separarse de España fué la obsesión de este pueblo, desde Joaquín de Agüero hasta Calixto García. Si podía ser para la independencia mejor. Si para incorporarnos á los Estados Unidos, bien venida.

Y parécenme escrúpulos de monja esas diatribas contra los anexionistas, después de haber transigido con el propósito y aun prestádole calor, los más ilustres de nuestros luchadores revolucionarios.

Nadie más previsior que Saco, y en sus últimos años fué partidario convencido del anexionismo. Con oro de anexionistas armó sus expediciones Narciso López, y con robustos *ganchoes* vino á disputar la soberanía á la vieja Metrópoli.

Si la catástrofe de los Pinos de Rangel, Dios sabe el apoyo que el Gobierno y el pueblo americanos habrían seguido prestándole, y cuál sería hoy la suerte de esta tierra, de muchos años atrás codiciada por la nación vecina, como paso preliminar para el desarrollo de la doctrina de Monroe.

Más de una vez, durante la hermosa epopeya que empezó en Yara, el patriotismo cubano volvió los ojos á los Estados Unidos y más de una vez el Gobierno de la manigua solicitó su auxilio á cambio de la incorporación de Cuba.

Aun después de 1895, la anexión habría sido aceptada con júbilo por los revolucionarios, desesperados y hundidos bajo el peso de calamidades mil.

Y cuando la Intervención fué pedida y al ilustre vencedor de las Tunas se objetó que ella podría significar la renuncia del ideal de soberanía, es fama que se desprecupó totalmente de ello. Y millares de cubanos alabaron la arrogancia del general García, optando como él por vencer de España, fuera cual fuera nuestra futura condición política.

¡A qué, pues, remilgos sentimentales, que la historia desmiente y la verdad ridiculiza!

La idea anexionista ha vivido en la conciencia nacional en todas las horas difíciles de nuestras luchas contra la nación colonizadora, y no es ella cosa que subleve nuestra pñdor, como frase inhumoral que cae sobre oídos de virgen.

Lo torpe y lo criminal será dejar que vuelva á tomar cuerpo, coque en los días amargos, ahora que se abren á

nuestras miradas las perspectivas sonrosadas de la personalidad civil; ahora que podemos cerrar con epílogo de grandezas de orden moral, prosperidades materiales y arrogancias étnicas, justificadas y ennoblecedoras, la obra admirable de nuestras rebeldías y de nuestros heroísmos por la libertad de la patria y el honor de nuestro nombre. Terminaré en el próximo artículo.

J. N. ARAMBURU.

### LA PROXIMA ZAFRA

Bajo el título de "Período de actividad", leemos en *La Vos del Pueblo*, de Guantánamo, lo que sigue:

Como consecuencia inmediata de los elevados precios obtenidos por el producto de la última zafra, nuestros ingenios en general han aumentado considerablemente sus respectivas áreas de cultivo, y se han fomentado numerosas colonias que aportarán á los centrales gran número de toneladas de caña.

La industria azucarera recibe soberbio impulso, siendo varias las fincas del llano, que en la actualidad renuevan su maquinaria á fin de que las funciones de la misma respondan á la demanda de los extensos sembrados.

"Soledad", "Esperanza", "Los Cañales" y "Confluente" invierten cuantiosas sumas en mejoras y adiciones, y "Santa Cecilia" no podía quedarse atrás en este movimiento de progreso que tanto bien reporta á todas las clases.

En "San Cecilia" bullen los operarios, hábilmente dirigidos. Allí se montan nuevas calderas de seguridad y se ha instalado una famosa torre de agua con objeto de emplear constantemente el agua fría en sus aparatos, desechando el antiguo é incómodo sistema del refrigerante.

Así mismo se instala una planta eléctrica; potentes bombas, defecación completa y moderna, un nuevo tacho, filtros-prensas, centrifugas, etc. de suerte que en la próxima cosecha "Santa Cecilia" contará con los elementos necesarios para obtener un buen rendimiento de sus frondosos cañaverales.

Es de notar el período de actividad que se desarrolla en el llano de Guantánamo, y toda hace presumir que la zafra será de 1905 á 1906 excepcional.

¡Ojalá que los precios del dulce no defrauden las legítimas esperanzas de nuestros hacendados, que son asimismo las de todo el país productor!

### Europa y América

#### DINERO ESPAÑOL EN MADAGASCAR

En el pueblo de Ambohimanga (Madagascar) acaba de ser descubierto un tesoro, compuesto de onzas de oro de Carlos III y Carlos IV, y dos cadenas de plata maciza, que pesan 32 kilogramos.

La fecha de la acuñación de las monedas indica á las claras que dicho caudal fué enterrado en época relativamente no muy lejana, y el no haber entre ellas ninguna que no sea de origen español, hace pensar si los espa-

ñoles tendrían intereses creados en Madagascar antes que los ingleses y que los franceses.

Sería sumamente curioso, y equívocal á un triste sino histórico por nuestra parte, que también nuestra nación hubiera sido de las primeras en colonizar dichos territorios; pues esto equivaldría á que hubiésemos estado condenados perpetuamente á desbrozar el camino á los demas, para que otros recojan el fruto de nuestro trabajo.

### SUSCRIPCION POPULAR

abierta por el Casino Español y las Sociedades Regionales y de Beneficencia para regalar las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XII al Director del DIARIO DE LA MARINA don Nicolás Rívero:

	Plata Esp.
Suma anterior.....	\$ 564-40
D. Manuel Muñoz.....	1
Francisco Rodríguez.....	1
Pedro Martínez.....	50
Rafael Reyes.....	20
Francisco Reboul.....	40
Manuel Camacho.....	40
José Alvarez.....	40
Manuel Menéndez.....	40
José Llana.....	40
Magín Enriquez.....	20
Nicolás Fenech.....	20
A. Blanch.....	1
José Calle.....	1
Pedro Landera.....	1
Severino Gómez.....	20
José Sistiaga.....	1
Francisco Gutiérrez.....	20
Pelayo Isla.....	20
Swift and Comp.....	1
Rafael Suárez.....	20
Ramón Fernández.....	1
Un cubano.....	20
Joaquín Perada.....	20
Sergio González.....	1
Florentino Suárez.....	40
José M. Parejo.....	1
Manuel Gutiérrez.....	40
Marcelino Blázquez.....	50
Santiago Alemany.....	50
Pedro González Muñoz.....	1
Juan Puigdomenech.....	1
Segundo Eavia.....	1
Abelardo González.....	1
Aniceto González.....	1
José Suárez Arango.....	1
Vicente Pérez.....	1
Manuel Hernández Medina.....	1
Federico Villoch.....	1
Miguel Arias.....	1
Regino López.....	1
José Hoyo Fernández (de Güira).....	1
Maximino Muñoz, de Id.....	1
Ramón Someane, de Id.....	1
José Alvaré, de Id.....	1
Enrique Rodríguez, de Id.....	1
Antonio Mollada Posada, de Id.....	1
Belarmino González Alvarez, de Id.....	1
Francisco Díaz, de Id.....	1
Pedro Varela.....	1
Claudio Fuentes.....	1
Manuel Zorrilla.....	50

**TEATRO ALHAMBRA**  
COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
**HOY A LAS OCHO: Una noche de boda.**  
A las nueve: **En la Plaza del Vapor.**

**Dr. Palacio**  
Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2, San Lázaro 246, Teléfono 1342. C 1972 26 00

**Dr. José R. Villaverde**  
**Dr. Luis de Solo**  
ABOGADOS  
OBRAPIA N.º 381, ESQUINA 4 AGUIAR  
Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

**El Contómetro.**  
Máquinas para sumar, restar, multiplicar y dividir exactamente.  
Resolver toda clase de cálculos y problemas aritméticos.  
De utilidad práctica en Bancos y Oficinas.—Se halla de venta en Obrapia número 25.  
c 1795 30 st FINA y Ca.

**Polvo de Arroz**  
**Boton de Oro**  
de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE.  
De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla.  
Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.  
Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.  
Refrescos de soda y mantecados.

**Dr. Benito Vieta y Moré**  
Cirujano Dentista.—Teléfono 6075—Príncipe Alfonso n.º 394, entre San Joaquín é Infanta.—Gabinete montado á la altura de los primeros del mundo. Completa garantía y perfección.  
15121 261-28 0

**Pérdida.**  
Habiéndose extraviado á una señora en el trayecto de Zulueta y Monte un anillo de matrimonio, se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la oficina de este periódico, donde será gratificada con un centón.  
15785 14-3

...! TODOS LOS SANTOS! ...  
**REPOSTERIA**  
PARA REGALOS, LA UNICA CONFITERIA FRANCESA  
**La Habanera, 89, Obispo 89,**  
ofrece al público un selecto surtido de fina Repostería, Confituras, Dulces, *Kamilletes, Salsillas, Mayones Glacé*, etc. etc. Se acaba de recibir un variado surtido de preciosos estuches de raso, peluche, mimbre, etc, todo nuevo y de mucho gusto.  
**Precios reducidos.**

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO  
**TARJETAS DE BAPTIZO.**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. *Rambra y Bouza*, TELEFONO 675.

**TOPUM**  
CURA CALLOS  
ES INFALIBLE  
1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

**KARANA**  
Admirable remedio.  
Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Ijada, etc. Superior á la FENACETINA y la ANTIPIRINA.  
1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

**ASMA ó AHOGO**  
Se cura radicalmente con el Jarabe y los cigarrillos antiastmáticos del  
**Dr. Herrera.**  
Jarabe \$1, cigarrillos 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 85.  
C-2029 72

EL **BANCO NACIONAL DE CUBA**  
DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA  
CAPITAL ..... \$ 5,000,000.00  
ACTIVO EN CUBA.. \$16,000,000.00  
OFICINA PRINCIPAL CUBA 27, HABANA

SUCURSALES:  
Galiano 84, Habana  
SANTIAGO  
CIENFUEGOS  
MATANZAS  
CARDENAS  
MANZANILLO  
SAGUA LA GRANDE  
PINAR DEL RIO  
CAIBARIEN  
GUANTANAMO  
SANTA CLARA  
CAMAGÜEY  
DIRECTORES  
José A. González Lanuza  
Ignacio Nazabal  
Thorvald C. Culmell  
Edmund G. Vaughan  
W. A. Merchant

Manuel Silveira  
Pedo Gómez Mena  
Samuel M. Jarvis  
Wm. I. Buchanan



PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un guinero. Pregunta usted: ¿cuál es la religión que prevalece en los Estados Unidos. Según las estadísticas, la creencia religiosa que tiene allí mayor número de adeptos es la del Catolicismo, que alcanza á unos diez millones de creyentes; mientras que la más numerosa de las protestantes, que es la de los metodistas, no renne más de seis millones de sectarios. El número total de personas que profesan alguna religión en los Estados Unidos suma treinta millones, y los veinte millones de protestantes están divididos en 22 sectas las cuales á su vez están subdivididas en 120 fracciones, con tendencias á subdividirse más, al paso que los católicos aumentan y siguen unidos.

—La palabra huacal la tengo por castellana sin admitir más razones que la del uso. De las palabras envase y envasar digo lo mismo.

Un comisionista.—En la librería de Wilson Obispo 52 hallará planos, y guías de Nueva York, de París y de Madrid.

—Hará unos cien años se dispuso oficialmente en Cuba que las monedas de oro de cuño español valieran un 6 por ciento más de lo que expresa su valor intrínseco. La causa de esta medida fué el creer que de este modo se evitaría la emigración del oro; pero después con los adelantos de la Economía Política se ha demostrado que es completamente inútil semejante precaución. No hay decreto ni poder en la tierra que haga valer las cosas en más de lo que en el mercado universal se aprecia. El oro se va de un país cuando en él se compran efectos en mayor cantidad que el número de lo que se vende.

R. de V.—Los parientes del esposo de la testadora no tienen como tales derecho alguno á heredar.

F. F.—El señor Montero Ríos nació en Santiago de Compostela.

Un estudiante.—Megalómano quiere decir manía de grandezas; fébrico es un galicismo que equivale á fantástico ó cosa de un cuento de hadas; cleptomanía es una enfermedad moral que induce al enfermo á tomar lo que no es suyo. Uxoriciencia es el que mata á su mujer; clarividencia, lo dice la palabra, es la facultad de ver claro; telepatía la acción de sentirse impresionado por una cosa que está muy lejos; nuplpera no se que cosa es.

F.—Cuba está comprendida en la Unión Postal.

—La palabra aprehensión significa según el diccionario dos cosas; el acto de aprehender (agarrar, coger una cosa ó un individuo) y el caso de imaginarse un concepto falso ó erróneo, sentir miedo, etc. Hay quien expresa este último escribiendo aprensión si hace.

N. L.—Las personas suelen tener días de malestar fisiológico en que todo predispone su alma á la tristeza y al enojo. El más leve incidente casual nos molesta, un encuentro desagradable; un propósito fallido, una persona que quizá por distracción deja de saludarnos; un desahogo en la salud, un plato ó botella que se nos rompe, cualquier cosa que contraría aunque sea ligeramente nuestros deseos, nos mueve á pensar que somos indignos de vivir y que todo el mundo nos desprecia. Entonces nos entregamos al desaliento y á la hipocondría y tomamos resoluciones bruscas ó desesperadas, de las que nos arrepentimos al día siguiente.

Los suicidas caen en un momento de estos en que la desesperación les abate,

y no tienen á su lado un alma querida que les distraiga y les quite el negro pensamiento en el corto instante en que les cruza por el cerebro como una nube fatídica. Pasadas algunas horas el malestar se alivia y el alma se tranquiliza, sin que haya sobrevenido sucesos alguno favorable. El estado atmosférico es la causa principal de estas obsesiones terribles, y tan pronto como se normaliza el tiempo, nos sentimos algo ó del todo aliviados.

Contra estas crisis del alma hay que estar prevenido con una buena dosis de filosofía cristiana, que no nos deje desahogar nunca. Es muy erróneo formar juicio inmediato de lo que se ve. A nadie le faltan penas, y estoy por decir que sería muy desgraciado el que no las tuviese. Estas, que nos forjamos nosotros mismos son fáciles de deshacer por la fuerza de voluntad y por la esperanza. El que sabe esperar, triunfa siempre; créalo Vd.

RECUERDOS DE VIAJE

Una visita á D' Amicis

II

Cada vez que encuentro en un escrito el nombre de Edmundo D' Amicis, y hasta cada vez que me acuerdo de él, siento algo que me oprime el corazón, y el nombre escrito ó la imagen evocada en la fantasía desaparecen esfumados tras la ola acosa que del pecho me sube á los ojos.

Y es que se aviva el recuerdo de una escena que nunca olvidaré.

En el modesto comedor de aquella modesta "villa" de Campiglia Cervo sosteníamos animada conversación con el ilustre hombre y su señora, bondadosa mujer que nos agradecía con su sonrisa de intensa compadecencia la veneración que nos inspiraba su marido; veneración en alas de la cual habíamos hecho un penoso viaje hasta aquella abrupta antesala de Suiza.

Cuando en Biella nos aseguraron que no encontraríamos á D' Amicis en su retiro pues era inminente su viaje á Niza—el anual viaje con que premia la aplicación de sus dos hijos—sentimos algo así como si el San Bernardo, que cierra el horizonte por la parte norte de la ciudad escalando el cielo con su cimera de nieve, nos amenazase con aplastarnos bajo su mole ciclópica. Era preciso ganar tiempo; ahorrarse la hora, el minuto. ¡Otros veinte kilómetros de marcha! ¡No importa! Un kilo de pan al saco de las provisiones, y en marcha de nuevo.

Ahora, después de tanto tiempo, en este momento que escribo, me parece oír junto á mí el leve crujido de una puerta que se abre; y á poco que vuelvo la cabeza, veo cerca, muy cerca, brindándome su mano, dos jóvenes de aspecto tímido, que al saludar á un forastero enrojecen como tímidas colegialas, y, con un mismo movimiento obedecen la voz bribrante pero dulce del papá que les indica un canapé donde sentarse; y quedan sonriendo, fijos los ojos en su madre que los contempla con indefinible expresión de amorosa ternura, abarcando con una misma mirada al hombre de la rizada cabellera

de plata y á los dos jóvenes que so para ella la mejor obra del ilustre escritor.

—Aquí tienen ustedes á mis hijos—decía D' Amicis con orgullo.—Este estudia medicina; el otro leyes. Hoy están muy atareados ultimando los preparativos del viaje anual. Este año hemos elegido Niza y Monte Carlo. El verano que viene... tal vez, tal vez vayamos á España... ¡Si supieran ustedes las ganas que tengo de volver á "mi" España!...

Y la señora, encarándose con sus hijos:

—Estos señores están haciendo un viaje... así y así... ¡Dios sabe cuánto tiempo estarán sin ver á sus mamás!... ¡Vosotros seriais capaces de imitarles!

Un—no!—tímido, á dúo, fué la respuesta.

—No, hijos míos; que no se os ocurra nunca semejante idea... Van solos, bien provistos de ilusiones, pero tal vez con escaso caudal de recursos materiales... Pueden estar enfermos, sufrir privaciones, ser tomados por vagabundos, expuestos á que la gente los mire como aventureros, á que no todos les abran su puerta como nosotros lo hacemos... Y mientras ellos, fuertes en su juventud y en su borrachera de ideal, cruzan nuestras montañas y remueven con sus pies el polvo de nuestras carreteras, allá lejos, en Valencia, dos madres suspiran constantemente por los dos ausentes...

—Y dirigiéndose á nosotros:—Mañana se van. Sé que no han de separarse un minuto del lado de su madre; sin embargo, quiero que me escriban todos los días... Si yo los tuviese lejos de mí por mucho tiempo, muy lejos de mis cuidados, ¡me moriría de pena!...

Y dos meses después, aquella madre recibía el golpe más cruel con que el destino podía lacerar su corazón:

El hijo mayor, el más tímido, se quitaba la vida de un pistolazo... ¡porque no había aprobado una asignatura del curso!...

La noticia de la catástrofe—discretamente atenuada por la prensa—produjo en mi ánimo una impresión incuarrable; he considerado muchas veces el caso horrible de aquel padre no exento de culpa ante la propia conciencia, que tal vez le haya acusado de complicidad moral, por haber educado á su hijo en el rigorismo de un deber que alcanza á ser honrado, puro, digno... y aprobar las asignaturas; y he dedicado muchas lágrimas de piedad y de condolación á la pobre madre que, en breve ausencia de pocos días, pedía una postal cotidiana á los hijos de su alma.

Por todo esto, me hicieron daño los carteles con que la casa Treves anunciaba la publicación de otro libro de D' Amicis; y por el mal que aquello me hacía sentir comprendí el sufrimiento del desgraciado padre al verse en la imposibilidad de suspender la publicación de aquel libro que, un par de meses antes, constituía una ilusión más que alimentaba su vida de artista, pero que en el momento del supremo dolor se convertía en antipática causa de que su nombre fuese zarandeado por críticos y periodistas, y de que alrededor de su persona se moviese el clamoreo de la opinión, clamoreo de vi-

da... ¡cuando su alma se agitaba en un vacío de muerte y sólo el silencio podía ser su elemento!...

Considerando lo tremendo del golpe que hirió al ilustre huésped de Turin, hubo quien anunció la muerte de D' Amicis para el público; y á los admiradores del poeta no nos quedaba otro consuelo que el de ver en aquel libro que se anunciaba con tanto estrépito, el magnífico testamento literario del autor de Cuore.

Afortunadamente la posterior publicación de otras obras ha demostrado que aún no es hora de que las letras italianas vistan de luto; y si para el padre del desgraciado Furio significa esto que la vida tiene exigencias muy crueles, el arte está de enhorabuena, y el público, con su guiso de frío egoísmo, pide un libro, y otro, y otro, porque para él,

"que haya un cadáver más que importará al mundo!"

JOSÉ SEGARRA. Habana Octubre de 1905.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

La Tosca

La compañía de ópera en que ha de brillar como una gran estrella la incomparable María Barrientos, continúa dándose á conocer con magníficos resultados. Anoche, en la gran ópera Tosca de Puccini, consagró por tercera vez la excelencia de sus excelentes artistas. Primero Aida, después Rigolotto y ahora la Tosca, el gran drama lírico de Sardou, puesto en música por el maestro insigne de la lírica moderna, Giacomo Puccini.

No sé cómo describir el efecto que me produce esta ópera. Es la música sobre todo, y no el libreto, lo que encanta y subyuga el espíritu, con tremendas sacudidas del alma y vuelos horribles del corazón. Si pudiera desarrollarse el conflicto sin los episodios abominables del segundo acto, sería el más perfecto de los dramas y el más puro de los idilios. Aquella invocación extática del pintor embaldado en la contemplación de su obra, cuando repara que sin darse cuenta ha impreso en el rostro de la Reina de los cielos un vago parecido á la mujer adorada, y en seguida eleva á las alturas aquella romanza: "Rebúndala armonía, cadenciosa y lírica, con aquella melodía suave y triste que sostiene en su verso el motivo dominante de la composición; es lo más subyugador que se ha visto y oído.

Después cuando aparece Flora Tosca, y canta aquel dúo rebosante de gracia dichosa; el coloquio de los amantes transcurre oscilando entre la efusión del cariño y el rubor que siente Flora ante la Virgen que les está mirando allí en el altar. Esa combinación artística de efectos contrarios en que se confunden la pasión juvenil con la devoción religiosa, presta un colorido infatigable al valor dramático de la obra. Luego, el incidente del abanico encontrado por el terrible Scarpia, y el estallido de amor y celos que surge después con la presencia de la dama,

es un soberbio prólogo del espeluznante drama que le sigue, que parece una mancha negra esparramada sobre el tono rosa de aquel idilio.

Porque las escenas del segundo acto son tan incomprensibles como repugnantes, y lo repugnante no puede ser dramático. ¡Qué satisfacción puede causar la caricia forzada de una mujer que no ama! El déspota violentador no puede ni siquiera formarse una ilusión de recibir por bueno un amor fingido, como pasa muchas veces. No se concibe sino por una aberración del espíritu, que se llegue á desnaturalizar la pasión de una manera tan vil, por medio de la amenaza y el tormento. El mal efecto de semejante anomalía, lo atenúa Sardou con la acción trágica del asesinato, y la piedad mística de la mujer que reza por el alma de aquel á quien mató por una necesidad de su espíritu. La mujer siempre perdona al que la ama, de cualquier modo que sea.

La ejecución de la ópera fué en general un éxito admirable. La hermosa Eida Cavallieri arrancó aplausos calurosos en la plegaria del segundo acto, entonada con verdaderos acentos de pasión y admirables bellezas de estilo; y en la escena trágica desplegó notables aptitudes artísticas. Estaba muy hermosa su figura, con su traje negro de encajes y chispas de oro, en que lucía unos brazos desnudos esculpturales al través de la gasa que los cubría.

El tenor Ariodante Quarti es también muy notable; tiene voz clara, dulce y potente, matiza con buen arte sus efectos y con un poco más de pasión ha de ser un artista privilegiado. La romanza del tercer acto que con la del primero hace las dos joyas melódicas de la partitura, la cantó con alma y sentimiento y mereció muchos aplausos.

Del barítono Maggi diremos que se mostró superior en todas las escenas del implacable Scarpia, y cantó con el vigor de inspiración que ha demostrado en Aida.

El caricato Carbonetti demostró que en una especialidad en su género, cuando hizo el Scarpiano con rasgos de expresión cómica admirables.

En resumen, que la Tosca fué anoche un gran éxito y lo significó el público bravamente al final llamando á la escena á los artistas y al maestro director de orquesta señor Puccetti más de cinco veces.

La Tosca se ha de cantar otra vez y tendrá otro lleno como, el anoche en que no había una persona más en el teatro.

P. GIRALT.

BASE-BALL

EL CAMPEONATO NACIONAL

Según mi amigo y compañero Fraugipane, anoche se reunieron en la contaduría del teatro Nacional, la comisión organizadora del CAMPEONATO NACIONAL y los representantes de los clubs Habana, Almendares y Fé, quienes acordaron aceptar la celebración de dicho campeonato y admitir la ampliación al mismo de todos los clubs

que quieran optar por el mismo, á cuyo efecto se hace la siguiente convocatoria:

LIGA GENERAL DE BASE-BALL DE LA ISLA DE CUBA

Secretaría.

Constituida esta Liga en el día de la fecha, acordó convocar á todos los clubs de base ball de la República, que deseen contender por el Campeonato Nacional de 1906, para que se inscriban oportunamente en esta secretaría, sita en Amistad 144. (altos), siendo las bases y condiciones acordadas las siguientes:

1º—El Campeonato comenzará el día 31 de Diciembre venidero y terminará el 1º de Mayo de 1906.

2º—El período de inscripción queda abierto desde esta fecha y terminará el 1º de Diciembre del año actual.

3º—Los clubs constituirán, como garantía del cumplimiento de sus obligaciones, la fianza de 530 pesos oro español.

4º—Podrán formar parte de los "teams" contendientes, todos los que se dediquen al juego de base ball, sin distinción de raza ni nacionalidad.

Habana, Noviembre 3 de 1905.

J. F. Prieto,

Secretario.

Los clubs podrán estar formados por jugadores de cualquier raza y nacionalidad.

Como ya hemos dicho los clubs que tomarán parte en el Campeonato Nacional, serán el Habana dirigido por el Sr. Laborde, el Almendares dirigido por el Sr. Linares, el Fé por el señor Ayo, el Matanzas por el Sr. Pastor, el Central por el Sr. Lamar y el Cuba por Mr. Earle.

Los juegos se efectuarán los martes, jueves y domingos, en las tres provincias.

PARA MAÑANA

Otro día de espectáculo como del jueves, juegan los Cuban X Giants con el Fé.

¿Quién vencerá?

MENDOZA.

RELOJES DE PARED

El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56

C-2083

Rioja Lainez el vino mejor y más puro de la Rioja venido á Cuba IMPORTADORES: Romagosa y Comp. 13282 alt 13-190

TINTURA FRANCESA VEGETAL

Queda color Negro y Castaño, es la mejor para embellecer á Señoras y Caballeros.—Da venta en las sederías "El Encanto," Galiano y San Rafael y los "Precios Fijos," Reina 7.

Deposito: MURALLA NUMERO 14

15730

4t-2

LA EMINENCIA CIGARROS LA FAMA DE ESTOS CIGARROS, LA PREGONA EL MUNDO ENTERO. De que sus cupones representan los más valiosos regalos, es buena prueba la codicia con que se buscan. De que los objetos que se regalan son del gusto más depurado y alta novedad, nos responden la satisfacción y contento de los agraciados. De que los regalos extraordinarios, aparte de los cupones, son un verdadero éxito, lo afirma la opinión unánime de todo un pueblo; bien es verdad que para obtenerlo, no hemos reparado en sacrificios y lo mismo regalamos \$100.000 que 1.000.000 GALIANO 98, Habana.

FOLLETTIN 51

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

(CONTINUA)

—No contenta con engañarme—dijo, —ahora me acusarás de asesino.

—¡Perdón perdón! quiero morir, porque no puedo vivir sin tí.

—No lo esperes; mi resolución es irrevocable. No me verás nunca. ¡Adiós!

—Me separé de la cama. Juliana se puso en pie, procurando detenerme, y entre los dos se trabó una especie de lucha. Me seguía agarrándose á los muebles, dejando por doquiera rastros de sangre, hasta que, desmayada, cayó al suelo, y pude alejarme desesperado, portador de un dolor tan inmenso como eterno. Ignoro de qué modo llegué á casa de mi madre, la cual, en lugar de dos esposos felices, vió comparecer á un hijo moribundo, entrecujido, á quien le costó trabajo reconocer. Aunque mi madre salvó mi cuerpo, mi alma quedó mortalmente herida. El incansable recuerdo de la traición de Juliana nunca más se apartó de mí; el

odio indecible que esa mujer me inspiraba aumentó sin cesar. Después de una larga permanencia en mi hogar, emprendí una serie de viajes, bajo el nombre que actualmente uso. ¡Porque, ¡ay! si Rinaldo Coppola resucitase!

—Esta noche...

—¡Esta noche! Calló la señora Ghiglieri levantóse. Habían llamado á la puerta de la escalera, y claramente se escuchaba confuso rumor de voces. Era más de media noche.

—No abrasmos—dijo la viuda.—Tengo miedo.

—¡No estoy yo aquí! Quizá serán vecinos que se retraen demasiado alegres y se equivocan de puerta.

Los golpes redoblaron con insistencia.

—¿Quién es?—interrogó Mario Romero.

—¡Abrid en nombre de la ley!

La señora Ghiglieri exhaló un grito. Mario recobró su firmeza de ánimo. Abrió la puerta. Entraron un inspector seguido de algunos agentes y el portero de la casa.

—¿A quién buscan ustedes?

—A un tal Rinaldo Coppola.

En el rostro del joven se exteriorizó energía, la voluntad heroica.

—Yo soy, ¡qué desean de mí!

—Soy portador de un auto de detención contra usted.

Mario no demostró sorpresa ni emoción.

—Lo esperaba—dijo.

Y volvióse á la señora Ghiglieri que lloraba:

—Valor—añadió,—es otra vergüenza que debo al destino; pero será la última, lo aseguro.

Dirigiéndose al inspector, exclamó:

—Esta no es mi casa; mi habitación está en el piso interior, y le suplico que á ella me acompañe, para recoger papeles de suma importancia.

—Nosotros lo ejecutaremos, caballero.

—Pensaba entregárselos á usted para que los pusiera en poder del señor Juez de Instrucción. Señora Ghiglieri, alumbré usted.

La nobleza de Romero, su varonil y resuelta actitud, la calma de su rostro, impresionaron favorablemente al inspector.

—Vamos,—señor—dijo.

Descendieron á la habitación de Mario.

Este, que marchaba el primero, notó que la puerta de su casa estaba abierta, la cerradura forzada.

—Alguien ha entrado aquí durante mi ausencia—gritó, y su semblante tornóse lívido.

Y entró escoltado por el inspector y los agentes.

En las habitaciones reinaba un indescriptible desorden.

No cabía duda.

Los signos de un robo presentábanse con palpable evidencia.

Los ladrones rompieron los muebles y esparcieron la ropa blanca por el suelo.

Opresión por terrible angustia, sujeto á un pavoroso presentimiento, Mario se encaminó á un gabinete y registró ansiosamente los cajones de su mesa escritoria, igualmente forzados.

De sus labios se escapó un rugido:

—¡Robado, robado!—balbució.—

¡Dios mío! ¡Cómo demostraré ahora mi inocencia!

Y aquella naturaleza tan enérgica, se doblegó al dolor, y Romero rompió á llorar con amargo desconsuelo.

FIN DE LA PRIMERA PARTE

SEGUNDA PARTE

LA HIJA DEL CEMENTERIO

LA MUJER FUERTE.—CORAZÓN DE NIÑA.—EN EL CEMENTERIO

I.

En la solitaria morada de la señora Coppola entraron con Tilde y Silvio la alegría y la felicidad.

Bastaron pocos días para que la linda joven se ganeara por completo el cariño de la noble dama y la simpatía de la servidumbre, y para que Silvio se hiciera el ídolo de todos.

En aquella casa antes tan triste, resonaban francas carcajadas; la pensati-

va frente de la madre de Rinaldo perdió su tristeza y expresaba la confianza, la tranquilidad y el contento.

En el fondo del alma bendecía á su hijo por haber llevado junto á ella aquellos dos ángeles.

Tilde no abandonaba el cuarto de la enferma; la asistencia con solícita devoción, trabajaba á sus pies sentada en un tabureto y escuchaba con atención profunda cuando la señora Coppola le refería la infancia de Mario, sin perder detalle.

Estos diálogos íntimos entre la santa señora y la casta joven rebosaban dulzura y á veces eran interrumpidos por la presencia de Silvio, que entraba como una oleada de alegría en la habitación, sofocado, risueño, corriendo tras de un aro, que le regaló Mateo, besaba y acariciaba á la enferma y á Tilde, y tornaba á desaparecer como había llegado.

El último día de Carnaval la anciana y la joven alimentaron idéntica esperanza.

—¡Quizá vengan hoy á visitarnos!

Era un día de sol espléndido, circunstancia que aumentaba la ilusión de las dos mujeres.

—¡Hoy vendrá á verme la tía—dijo Tilde, ruborizándose porque no era aquel su pensamiento principal.

—¡Oh! y también creo que vendrá Mario—añadió la señora Coppola, que,

según expreso deseo de su hijo, le llamaba siempre así.

Silvio, que escuchaba, abrió sus luminosos ojos y se puso á dar saltos de júbilo.

—¿Qué gusto! ¿De modo que vendrán papá y la tía?

—Sí, pero sé bueno—dijo Tilde reprimiéndole cariñosamente.—Molestas con tus ruidos á la abuela.

Silvio trepó á la butaca de la enferma.

—¡Es verdad, abuelita! Entonces me lo haré más. Dame besos.

La anciana le cubrió con ellos el rosado rostro.

—¡Abuelita.

—¿Qué quieres, hijo mío?

—¡Vendrá papá sin falta?

—Sí, sí, loquillo.

—Y le dirás que he sido bueno?

—Se lo diré.

Silvio, contentísimo, reanudó sus caribollos, olvidándose de la promesa hecha.

Pero, al fijarse en la mirada de Tilde, se puso serio, y sólo más tarde solicitó permiso para ir con Mateo á la puerta del jardín, á fin de esperar el coche que conduciría á Mario.

Esperó inútilmente.

—Habrá tenido que hacer y vendrá mañana—dijo por la noche doña Elena.

(Continuará)

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga.

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, empujados de brillantes solitarios, para señora desde 1 á 12 kilates, el par. solitarios para caballero, desde 1;2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A AGUAR.—APARTADO NUM. 688.—TELEFONO NUM. 602

# Pisto Manchego.

A Carlos Cifano, en sus natales.

Hoy quisiera á Carlos Cifano dedicar un ramillete de nenúfares ingertos en crisánthemos ¡es claro! y en modestas margaritas, esas flores de los muertos, y en las gráciles orquídeas que florecen sin abonos en las sierras y en los puertos. Mas ¡qué mucho que no pueda concertar como es debido tanta grama, si en la atmósfera en que vivo ¡convulsivo! todo grita, y se agita, y se inflama! Hagan otros onomásticos sonetos, madrigales fraganeosos... Pez de escama, sólo tengo para Carlos la beatífica, teológica, sibirítica señalam; tañan otros el pandero, yo no quiero, que los tiempos son de lucha, y en los aires tempestuosos con que el Norte nos orea, voz se escucha que amenaza á la paz octavianiil de nuestro pueblo, y concordia octavianiil de nuestra raza.

Canten otros, cual sirenas, con su voz fascinadora tus natales; yo, los males anexivos cantaré; es decir, si no pernició, porque el piélago, de oficio, no en mi vida atravesé. ¡Quién te dice que si canto no me salgan mil cantores protestantes á mostrármeme inconformes con mi tono y diapason, y me firmen mantecada una protesta cien pedantes por sí el canto que yo canto huele á canto de región! Tu dirás que es pitorreo. yo lo creo, y lo denigro; pero existe en el cantarte á tus natales un peligro, porque dijo Manuel Paso en idéntica ocasión: "Los de Socuéllamos las cartas se llaman y nos deguellamos por la región".

¡Futro! futro!, con melosa y armoniosa voz de espanto, David dijo... y al decirlo cogió el arpa y al arroyo la tiró; yo me adherí á las palabras del arpista, del rey santo, y en tu santo ¡futro! ¡futro! á mi lira digo yo. Es decir que no pernició; no es mi oficio el "de oficio" viajar... Dios te de en tu natalicio muchos cuartos, manderecha, lado izquierdo y buen vagar!

ATANASIO RIVERO.

## Habaneras

### Notas

San Carlos! Está de días la Condesa de Romero, la ilustre dama, orgullo de esta sociedad, que tiene para ella todos los respetos y todas las simpatías. Y es el santo también de una de sus hijas, la señora Carolina Romero de Mazorra, tan estimada y tan distinguida, así como de las señoras Carlota Ponce de Zaldo y Carlota Saaverie de Pemberton.

Una señorita está de días, y es, Carlota Fernández, ante cuyo dulo, por desgracias que todos conocemos, se detendrán hoy todas las frases de felicitación.

Y celebra igualmente su fiesta onomástica la hija del senador Párraga, la graciosa María Carlota, flor nueva en los salones habaneros.

Los Carlos forman una legión. Carlos Mazorra, un amigo muy querido de esta casa, en primer término. El senador ya citado, Carlos Párraga, y los representantes Carlos Font y Sterling, Carlos Méndez, Carlos de la Torre y Carlos Manuel de Céspedes.

El jefe de la Artillería, Carlos Rojas, y el Auditor del Cuerpo, Carlitos Maciá.

El Fiscal del Tribunal Supremo, doctor Carlos Ortiz y Coffigny.

El Presidente del Comité Patriótico Mejicano, Carlos García Peñalver.

El Presidente del Habana Yacht Club, Carlos Carbonell.

El Tesorero de la República, general Carlos Roloff, y el Contador de la Aduna, Carlos Figueroa.

El Juez de Mariana, Carlos Valdés Fauly.

El Ayudante del Presidente de la República, capitán Carlos Martín Peay.

También están de días dos periodistas amigos, el popular redactor de La Discusión Carlos Ayala, y mi compañero Carlos Cifano, redactor del DIARIO DE LA MARINA.

Un hijo de mi director, Carlitos, muy simpático, celebra sus días.

Hay dos Carlos más en la casa. Carlos Rosquín y Carlos Triay, hijo éste del veterano periodista y jefe de redacción del DIARIO.

Más Carlos. Carlos Antonio Llanes, Carlos Martín Alzugaray, Chrolés Morales, Carlos Arnoldson, Carlos Sousa, Charles Aguirre, Carlos Zaldo, Carlos Dufau, Carlos Vasseur, Charles Finlay, Carlos de los Reyes Gavilán, Charles Beck, Charles Blasco, Carlos Riesgo, Carlos Aballí, Carlos Armenteros y el joven concejal Carlos Colón.

A todos, mis felicitaciones!

Hay que convenirlo. Se han hecho los viernes los días teatrales por excelencia.

Albisu, escogidos para sus funciones de moda, parece haberlos consagrado en el favor y la simpatía de nuestra sociedad.

Lleno estaba anoche este teatro en la representación de Tosca.

La sala, preciosa. Reinaba entre el concurso, llamando la atención, como siempre, por su interesante belleza, la señorita Ana María Menocal.

Encantadora! No queda ya más que el Rigoletto, en la matinee de mañana, para el pase á Payret de la Compañía de Opera que capitanea el bravo maestro Puccetti.

La elección de Payret es plausible. Se animarán, mucho más de lo que ya lo están, las noches artísticas concertadas por la empresa de los señores Julián, Azcue y Valdés López.

tes, el obligado rendez vous de nuestra sociedad más distinguida. Todas son ventajas en ese acertadísimo cambio de teatro.

El Nacional anoche, en el debut de Publillones, se llevó un gran público. Un lleno completo.

Lo mismo en las altas que en las bajas localidades la concurrencia era inmensa, y toda dando muestras visibles de hallarse complacidos del espectáculo, tan variado y tan recreativo.

La temporada, inaugurándose bajo auspicios tan lisonjeros, parece estar llamada á grandes éxitos.

Todo lo que se ha presentado anoche es de novedad. Y todo gustó extraordinariamente.

Del Yacht Club. Hay junta general mañana. El almuerzo de los domingos, á partir de mañana, se adelantará media hora.

Obedece esto á que se ha suprimido el tren que salía de Concha, para la playa, á las diez y media.

A las once—hora fija—se servirá siempre el almuerzo.

De Florimel: "El último jueves sufrió una operación en la garganta la bellísima señorita Leopoldina Tamayo, hija del reputado doctor y hombre público señor Diego Tamayo.

El doctor Emilio Martínez realizó la operación con tanta habilidad, que la interesante enferma se encuentra ya en período de convalecencia.

Para Leopoldina, mi felicitación empílica, extensiva al distinguido profesor médico doctor Martínez".

Uno mis felicitaciones á la del colega.

Y á propósito: El doctor Martínez acaba de trasladar su domicilio, junto con el doctor Adolfo Betancourt, á la casa de Neptuneo 56.

Allí tienen los dos reputados facultativos establecido su gabinete de consultas.

De viaje. Salen hoy para los Estados Unidos, en viaje de recreo, los Marqueses de San Miguel de Aguayo.

Felicidades!

Y una nota de amor para concluir. La de haber sido pedida la mano de la delicada y graciosa señorita Marieta Aballí por su primo el joven doctor José Agustín Simpson.

¡No concuerdan estos nombres con las iniciales de un chismecito de Florimel!

Yo así lo creo.

ENRIQUE FONTANILLES.

## FRONTÓN JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 5 de Noviembre, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos. .... Blancos. .... Azules.

Primera quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos. .... Blancos. .... Azules.

Segunda quiniela á 6 tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

## DE LA GUARDIA RURAL

### CAÑA QUEMADA

En la colonia "Pedroso," Yaguaramas, se quemaron ayer seis mil arrobas de caña parada.

El hecho se cree intencional y ha sido detenida como presunto autor del mismo un individuo nombrado Vivanco Azucuey.

### ROBO

En la Güirita, Santiago de Cuba, le robaron ayer á Nicolás Disder 500 pesos en billetes y varias prendas.

Como presuntos autores del robo han sido detenidos Arcadio Ferrer y Ernesto Cuevas, á quienes se les ocupó 262 pesos en billetes, 1 navaja, 1 bolsín, 2 cadenas de oro y 2 peinetas.

Los detenidos junto con los objetos ocupados fueron puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

## CRONICA DE POLICIA

### Noticias varias

En la Estación de Policía de Casa Blanca se presentó ayer tarde el joven D. Segundo Peña Martínez, natural de España, de 24 años de edad, estudiante, y en la actualidad vecino de la calle de Sevilla n.º 59, en aquel barrio, manifestando que el día 25 del pasado mes, había llegado á este puerto procedente de la Península en el vapor alemán "Hispania", ingresando en el campamento de Tricornia en concepto de inmigrante, donde le dieron la chapa n.º 251, y que el miércoles 1.º del actual como á las nueve de la mañana encontrándose con varios inmigrantes en el punto conocido por "La Gloria", se le presentó el sargento de Artillería Agraciado Alvarez, jefe de la fuerza que presta el servicio en dicho Campamento, ordenándole que se retirara de aquel sitio, y al efectuarlo le dió un empujón, por lo cual él le dijo que no había necesidad de maltratarle pues había obedecido sin mostrar resistencia.

El citado sargento sin hacer caso de lo que le dijo Peña Martínez, le volvió á maltratar de obra, ante los testigos Sifforosa Vázquez, Pilar López, Matilde Rivera, Constantino López, Elvira López y Manuel Losa.

El sargento Alvarez detuvo al exponente, y sin que le prestaran los auxilios de la ciencia médica que requería su estado, pues se encontraba lesionado, lo condujo al calabozo del campamento, donde nuevamente lo maltrató de obra, ante los inmigrantes José Adán y Lorenzo González, teniendo allí encerrado y en completa incomunicación hasta el día de ayer que fué sacado del Campamento por un amigo suyo.

El oficial de guardia de la Estación de Policía remitió á Peña Martínez al Centro de Socorro del primer distrito, donde reconocido por el Dr. Durio, certificado éste que presentaba contusiones de segundo grado con equimosis en ambas regiones olfativas, de pronóstico leve, sin necesidad de asistencia médica.

De esta denuncia se dió traslado al Juez Correccional del ter. distrito.

En el teatro Nacional fué detenido anoche por el sargento Jesús Hernández, y conducido á la 8.ª Estación de Policía, don Macario Castillo, administrador propietario del periódico "La Unión Española", acusado de desobediencia.

El Sr. Castillo quedó citado para comparecer hoy ante el Juez Correccional del segundo distrito.

Ayer tarde se promovió un gran escándalo en la Plaza de Armas, en los momentos que se efectuaba en Palacio la recepción del Ministro de Alemania, debido á que un vigilante de policía detuvo á tres menores que estaban parados sobre las sillas de la Plaza, y en unión de un grupo como de cien individuos más, se burlaban de cuantas personas pasaban por aquel sitio.

Al detener la policía á dichos menores, los que estaban con ellos se amotinaron por lo que la policía tuvo que hacer uso del club para despejar la vía pública y evitar que le quitaran á los detenidos.

Cuando la policía hacía el despejo, pasaba por la calle del Obispo un menor de apellido Suárez y vecino de San Rafael número 40, siendo lesionado con el club de uno de los vigilantes.

Ayer ocurrió un principio de incendio en el tren de coches establecido en el Paseo de Carlos III número 50, por haberse prendido fuego á una paca de heno que estaba depositada en uno de los peines de la caballeriza, el cual fué apagado á los pocos momentos por los empleados del establecimiento.

El hecho aparece casual.

Encontrándose ayer los inspectores del impuesto D. Carlos Vasseur y D. Joaquín Osoreo, girando una visita en la fábrica de liores establecida en la calle de Teniente Rey número 11, ocuparon dos latas conteniendo vino al parecer adulterado, y cuando se disponían á tomar unas muestras del mismo, tres dependientes se opusieron á ello y derramaron el contenido de las latas en el suelo.

Los detenidos quedaron citados de comparendo ante el señor juez correccional del primer distrito.

En la casa número 288 de la Calzada de Jesús del Monte falleció ayer, sin asistencia médica, el moreno Cándido Cardona, natural de la Habana y de 95 años de edad.

El cadáver fué remitido al Necrocomio por no haber podido certificar el médico forense la causa de la muerte de dicho moreno.

A petición del blanco Francisco Noval Sánchez, fué detenido ayer Angel A. Alvarez Fernández, vecino de Jesús Pergrino, á quien acusa de haberle estafado el día anterior al estar ambos sentados en uno de los bancos del Parque Central, tres pesos plata, por medio del timo el hallazgo, á cuyo efecto le dejó en depósito una cartera con un cupón de la fábrica de cigarrillos El Ticket, diciéndole que era un billete de los Estados Unidos por valor de cincuenta pesos.

Matilde Sero, la eminente novelista italiana, que se encuentra en París, ha

Encontrándose en un rastro del Mercado de Tacón, le sustrajeron á don Simón Pérez García, vecino de Bejuac, un saquito pequeño de Rusia, conteniendo 20 pesos moneda americana y siete pesos plata española.

Aparecen autores de este hecho dos pardos, cuya captura procura la policía.

El menor Samuel Carpetani Maevels, de 11 años de edad y vecino de Factoría número 70, fué asistido ayer en el Centro de Socorro del primer distrito, de la fractura completa de los huesos del antebrazo derecho, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó al bajarse de un tranvía eléctrico en la calle de los Angeles esquina á Reina, y tener la desgracia de caerse sobre el miembro lesionado.

Anoche fué destruido por el fuego un bohío de yagua y tabá que estaba situado junto á la línea del Oeste, barrio de Jesús del Monte, y el cual era de la propiedad de doña Trinidad Balijo, vecina de Municipio número 3.

El fuego se cree intencional y las pérdidas se calculan en diez pesos plata española.

Los TEATROS.—En el Nacional debutó anoche con éxito extraordinario la gran Compañía Escenote y de Variaciones que dirige el popular Antonio Publillones.

Annque todos los artistas que nos presentó el amigo Publillones fueron objeto de calurosos aplausos, merecen especial mención la bella Mis Levis, que con sus tres hermanas ejecuta en el el alambre ejercicios verdaderamente asombrosos, y la notable familia Jordan's, de dos simpáticas señoritas, una niña y un niño.

Los trabajos que realizan estos artistas en el trapecio causaron gran admiración.

El numeroso público que llenaba el teatro hizo á la familia Jordan's una entusiasta y merecidísima ovación.

El éxito obtenido anoche por la Compañía del gran Publillones ha sido, en realidad, completo.

Para hoy se anuncia la segunda función con nuevos y variados ejercicios. Otro lleno seguro.

Y para la matinee de mañana ya no hay palcos, y lunetas quedan pocas. En el popular Albisu tres tandas.

La empresa las ha combinado de esta suerte:

A las ocho: Congreso Feminista. A las nueve: Las Estrellas. A las diez: La Chavala.

Esta última por la sin par Clotilde Rovira.

Mañana, en la matinee, se cantará Rigoletto por los artistas de la Compañía de Opera Italiana.

Gran rebaja de precios.

Y por la noche, en tandas, Congreso feminista, Las estrellas El contrabando y La chavala.

Al simpático teatro Martí irá esta noche numerosísima concurrencia.

Se canta la siempre aplaudida ópera La Mascota por Esperanza Dimarista, la bella tiple, que cada día conquista más admiradores entre los asiduos al coliseo de la calle de Dragones.

En la matinee de mañana se pondrá en escena la bonita zarzuela El rey que robó y por la noche, en tanda, á primera hora Carmela, y después, en función corrida, Los Diamantes de la Corona.

Y en Alhambra sigue en el cartel y dando grandes entradas, la zarzuela del aplaudido Villoch titulada Una noche de boda.

En la función de hoy irá tan divertida zarzuela en la tanda de las ocho, y en la de las nueve En la Plaza del Vapor, obra que siempre gusta tanto por su libro como por las decoraciones que luce debidas á Arias, el más aplaudido de nuestros escenógrafos.

Y nada más.

HUMORADA.—Esta niña tan pura, tan llena de candor y de alegría, es un alma futura que no ha entrado en la vida todavía.

R. de Campoamor.

LA PERLA MÁS GRANDE.—Hace dos años se vendió en Chicago la perla conocida como la más grande de América.

Fuó encontrada por casualidad en el lecho del río Mississippi, por dos pescadores. Era una esfera perfecta, con un peso de ciento veintidós gramos; los peritos la valoraron antes de estar pulida y labrada, en la suma de diez mil pesos; su valor, limpia y montada en alguna joya, debe haber sido mucho mayor.

No tan caras, ni con mucho, son las perlas de todos tamaños, que por parejas, tienen en su afamada joyería de Muralla, 373, altos, los señores Cuervo y Sobrinos; pero si no tan grandes como la de Chicago, puede asegurarse que no las aventaja ésta en blancura y brillo, porque son lo mejor de lo mejor en su clase.

EL DIVORCIO DE UN NOVELISTA.—Recientemente corrió la noticia de que D'Annunzio había llegado á Suiza, cuya nacionalidad iba á adoptar para poder divorciarse.

La noticia sorprendió porque apenas se sabía que el famoso poeta estuviese casado.

Matilde Sero, la eminente novelista italiana, que se encuentra en París, ha

La PERLA MÁS GRANDE.—Hace dos años se vendió en Chicago la perla conocida como la más grande de América.

Fuó encontrada por casualidad en el lecho del río Mississippi, por dos pescadores. Era una esfera perfecta, con un peso de ciento veintidós gramos; los peritos la valoraron antes de estar pulida y labrada, en la suma de diez mil pesos; su valor, limpia y montada en alguna joya, debe haber sido mucho mayor.

No tan caras, ni con mucho, son las perlas de todos tamaños, que por parejas, tienen en su afamada joyería de Muralla, 373, altos, los señores Cuervo y Sobrinos; pero si no tan grandes como la de Chicago, puede asegurarse que no las aventaja ésta en blancura y brillo, porque son lo mejor de lo mejor en su clase.

EL DIVORCIO DE UN NOVELISTA.—Recientemente corrió la noticia de que D'Annunzio había llegado á Suiza, cuya nacionalidad iba á adoptar para poder divorciarse.

La noticia sorprendió porque apenas se sabía que el famoso poeta estuviese casado.

Matilde Sero, la eminente novelista italiana, que se encuentra en París, ha

La PERLA MÁS GRANDE.—Hace dos años se vendió en Chicago la perla conocida como la más grande de América.

Fuó encontrada por casualidad en el lecho del río Mississippi, por dos pescadores. Era una esfera perfecta, con un peso de ciento veintidós gramos; los peritos la valoraron antes de estar pulida y labrada, en la suma de diez mil pesos; su valor, limpia y montada en alguna joya, debe haber sido mucho mayor.

No tan caras, ni con mucho, son las perlas de todos tamaños, que por parejas, tienen en su afamada joyería de Muralla, 373, altos, los señores Cuervo y Sobrinos; pero si no tan grandes como la de Chicago, puede asegurarse que no las aventaja ésta en blancura y brillo, porque son lo mejor de lo mejor en su clase.

EL DIVORCIO DE UN NOVELISTA.—Recientemente corrió la noticia de que D'Annunzio había llegado á Suiza, cuya nacionalidad iba á adoptar para poder divorciarse.

La noticia sorprendió porque apenas se sabía que el famoso poeta estuviese casado.

Matilde Sero, la eminente novelista italiana, que se encuentra en París, ha

## DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Carmen Tenorio, 38 años, Lagunas 90. Apoplejía.—Antonio Herrera, dos años, Lagunas 79. Meningitis.

DISTRITO SUR.—Carmen Perera, siete meses, Habana, Angeles 48. Meningitis.—Luis Duarte, 46 años, Idem, San Rafael 101. Tuberculosis.—Irina Garrido, 17 años, Cuba, Cienfuegos 35. Endocarditis.—Marta Benelija, 15 días, Habana, Corrales 58. Raquitismo.

DISTRITO ESTE.—No hubo.

DISTRITO OESTE.—Antonio González, 19 años, España, "La Covadonga". Anemia perniciosa.—Carmen Ramos, cuarenta y cinco años, Habana, Zanja 37. Hemorragia cerebral.—Georgina Rodríguez, seis meses, Habana, Universidad 4. Bronquitis aguda.—Margarita González, dos meses, Habana, San Joaquín 92. Debilidad congénita.—Pedro Prieto, 59 años, Canarias, "Quinta Dependientes". Tuberculosis.

IMPREVISIÓN.—SI Nabucodonosor hubiese con parsimonia usado en el tocador el polvo Boulón d'Or, aún habría Babilonia.

LA GRANADA.—Está la gente asombrada,—y aun yo me encuentro asombrado,—por el superior calzado—que recibe La Granada.—El asombro es natural: ¿cómo no causar, cuando —por Europa viajando—se encuentra Juan Mercadali—El busca lo lindo y nuevo,—por que á listo y diligente—enseñar sabe á la gente—dónde el jejeñ puso el huevo.—Nada se le escapa, nada,—de lo que importa á su ramo,—y por eso es un reclamo—de su nombre La Granada.—Niña que al teatro vas—con gallardo continente,—pollo que eres consecuentemente—en seguir á los demás;—señora de delicado gusto; atildado señor,—si buscas lo superior—en materia de calzado,—la plega está ganada—todo á nuestro afán coadyuva;—id á Obispo esquina á Cuba,—y comprad en La Granada.

NO HAY MÁS ALLÁ.—Nota saliente del día: La apertura de El Encanto con las modas recibidas para el invierno. Los paños, Crespés de China, las blusas del Japón, de tonos varios, los abrigos parisinos, las salidas de teatro..... unido á que en esta época se hacen soberbios regalos á los niños... y á las niñas... por llegar casi á diario las novedades de invierno y acabar las del verano hacen de El Encanto un ídem sin rival y extraordinario.

UN PRESIDENTE A UNA EMPERATRIZ.—La máquina de coser más hermosa que se ha construido jamás en los Estados Unidos, acaba de recibir la última mano de obra en los talleres de máquinas de coser de la Compañía Fabril Singer. Fué mandada á construir por el presidente Roosevelt, como regalo para la emperatriz del Japón, en prueba de agradecimiento por la cortesía con que ha sido tratada Miss Roosevelt durante su reciente visita á dicho país.

La emperatriz, conversando con Alicia Roosevelt, le manifestó el deseo de tener una máquina de coser americana. Miss Roosevelt comunicó este deseo á su padre, el cual la mandó á construir inmediatamente. Todas las piezas de la máquina, que no han de estar sometidas á fricción, llevan un baño de oro.

En un extremo de la máquina se ven los escudos de armas americano y japonés labrados en hierro con baño de oro también.

La máquina irá colocada en un gabinete-secreta de caoba forrado de seda y peluche con los colores nacionales del Japón.

Probablemente la llevará á su destino un mensajero especial.

¡A MATANZAS!—A la gente alegre y bulliciosa, amiga de bailes y de fiestas, le recordamos que esta noche á las siete saldrá un tren excursionista de la estación de Villanueva para Matanzas; regresando mañana á las ocho y quince minutos de la noche.

A Matanzas y á divertirse por el módico precio de dos pesos plata en primera y uno sesenta en tercera.

EL QUITA-PENAS!—Contra vagancia, cachaza, contra cachaza, pereza, y contra pereza, holguitis, y contra holguitis, inercia. En esto pensando, un sabio, se acostó á dormir la siesta y soñó que en sí tenía tres mil caballos de fuerza, y tres mil volutas, las cuales le hacían dar tres mil vueltas. Cuando despertó encontró un ruso de La Eminencia; miró al cielo, dió las gracias al santo que lo trujera, le dió cuatro mil chapudas y espartó un millón de penas!

LA NOTA FINAL.—Un hombre gordo pregunta á otro flaco:—¿A cómo está el bacalao, amigo?—Más caro que el cerdo.

## REGISTRO CIVIL

### Octubre 29

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—1 hembra mestiza natural.—2 varones blancos naturales.—Una hembra blanca natural.—Una hembra blanca legítima.

DISTRITO SUR.—3 varones blancos legítimos.—1 varón negro natural.—Dos hembras blancas legítimas.—Un varón negro legítimo.

DISTRITO ESTE.—Un varón blanco legítimo.

DISTRITO OESTE.—2 varones blancos legítimos.—Tres varones blancos naturales.—Dos hembras blancas naturales.

MATRIMONIOS CIVILES

DISTRITO ESTE.—Roque Oliva y Oliva, con Dominga Iglesias y Vila.—Lorenzo Yiguera y Valdés, con Carmen Díaz y Ayala.

## RESUMEN

Nacimientos..... 20

Matrimonios religiosos..... 0

Matrimonios civiles..... 2

Defunciones..... 11

## Octubre 30

### NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—Un varón, blanco, natural; 2 hembras, blancas, naturales; una hembra, blanca, legítima; un varón, blanco, legítimo; una hembra, mestiza, natural.

DISTRITO SUR.—2 varones, blancos, legítimos; 2 hembras, blancas, legítimas.

DISTRITO ESTE.—Una hembra, mestiza, natural; 2 hembras, blancas, legítimas; un varón, mestizo, legítimo.

DISTRITO OESTE.—3 hembras, blancas, legítimas; una hembra, blanca, natural; un varón, blanco, legítimo.

### MATRIMONIOS CIVILES

DISTRITO SUR.—Rodrigo Pérez Peniche, con Antonia Estévez. Domingo Rojas, con Gregoria Pérez.